

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje Vibratorio RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. J. Raluy

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1.

Calle, Gracia, núm. 17.

18-30

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Caustrero del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

Horas de despacho

Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30

Giro postal

Todos los días de 9 a 12

Paquetes postales

Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones

en las expendedoras

Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA

Miércoles y viernes madrugada

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana

todos los viernes a las 7 y a las 15'30

Coste total de la expedición cuatro pesetas.

Francófilos y germanófilos

Hay en España muchos, muchísimos periódicos exaltadamente francófilos. Son, por el número, muy superiores a los periódicos amantes de Alemania. Con todo, y atendiendo a la inveterada costumbre de ingratitude aliende los Pirineos, maldito si tienen en cuenta el fervor con que tanto y tanto diario español acrecienta los éxitos y atenúa los fracasos en Francia, ni que tantos otros—entre los cuales se cuenta «El Mundo»—procuren informar completa y desapasionadamente al público hispano. Basta que haya aquí órganos de publicidad poseídos de fervor germanófilo, para que los colegas franceses aparezcan malhumorados y aun amenazadores.

Papucho hay—no de la Francia continental, sino de la colonial—que nos amenaza con riguroso ajuste de cuentas colectivo e individual para el día de la victoria.

Otros, más correctos de forma, pero no menos torpes de ideas, aseguran que aquí se popalan sistemáticamente falsas nuevas para sublevar la zona francesa. Y no falta tampoco algún diario, tenido por serio, que ecoga paparruchas como la siguiente: «Mientras, quizá no es in discreto indicar que en algún sitio, en un chalet situado en un lago que no está en territorio español, en reuniones cotidianas, altos personajes

entrevén ya la posibilidad de una victoria alemana y del beneficio que podría obtener España. En estas reuniones se da gran crédito a la promesa del Kaiser, de dar a nuestra vecina una parte de los Pirineos, después del desmembramiento de Francia. Ya se saben lo que valen las promesas del Kaiser. En cuanto a su victoria, todavía no es, aun falta mucho, un hecho. No importa que los ilustres personajes de que hablamos deslumbran a los jefes de ciertos partidos con la perspectiva riente de una España engrandecida sin combatir y contribuyan, por su juego maquiavélico, y mantener un estado de espíritu netamente hostil a la causa francesa, que es también la del derecho, la de la justicia y la de la libertad. ¿Hasta cuando va a durar este juego?»

Todas esas actitudes y todas esas suspicacias son altamente ridículas. Si toda España no es espiritualmente con Francia, sólo a Francia es debido. ¿Qué pruebas de afecto hemos de agradecerle, si no recibimos nunca de ella más que zarpazos morales y aun materiales? Aun así, y Francia lo reconocería si supiese ser más agradecida—hay proporcionalmente en España más Prensa francófila que en Italia. Sólo el que no haya visto a los grandes órganos de publicidad italianos, constelados de telegramas de la Agencia Wolff, compuestos en tipo de negrilla, puede explicarse el silencio que el periodismo francés guarda sobre ese punto. Y sin embargo, Italia es ahora la niña mimada de Francia. ¿No es, pues, grotesco que por que haya aquí periódicos que recojan las noticias de la Wolffbureau, con la misma facilidad que los noticiosos de la Agencia Havas, pongan el grito en el cielo los colegas franceses? ¿Acaso se privaron ellos nunca de publicar noticias dañosas u ofensivas para España?

No hay que ir muy lejos para cerciorarse de ello. ¿Cuántas noticias de desastres españoles no han salido de Tanger, respecto a nuestra compaña matroqui? Y algo más grave aún: ¿que no quiso Francia, hace poco, y ya en vigor el Tratado franco-español, desposeernos de

una parte del territorio del Rif? Si en España no hay más amigos de los franceses, culpense de ello los mismos franceses. El arraigo que aquí haya podido tomar el espíritu germano—con todo y no tener que agradecerle nada a Alemania—debe ser, exclusivamente, a la agresividad continua de una gran parte de la política y la opinión francesa.

Esta no puede quejarse del periodismo español, ni de España. A diario publicamos todos esas peregrinas historias de heroísmo francés, con que, muy plausiblemente, elevan el fervor público los órganos de publicidad galos, y ni por asomo hemos hecho, acerca de la famosa desbandada de la 15.ª división francesa, comentarios patéticos a los del senador M. Gervais. Nada expusimos por cuenta propia, respecto al pánico existente en París, acerca de los alemanes, ni la facilidad con que éstos se apoderaron de casi todos los pueblos del Norte de Francia. ¿De qué, pues, se indignan tanto los periódicos franceses? Si quieren que agradezcan nada a Francia, sí, esperar siquiera su gratitud—que no es esa de las virtudes predominantes en el pueblo vecino—los españoles, casi unánimemente, nos producimos mejor con Francia que otros países mimados por ella. Y eso puede probarse. ¿Qué hay quien prefiere los informes de la Agencia Wolff a la de Havas? ¿Qué somos muchos los que aparezamos la veracidad de una y otra? ¿Qué no estamos todos a tener por artículo de fe cómo nos dicen de Francia, y que nos gusta bucear en la verdad a través de tanta y tanta noticia contradictoria?

Es pueril fundarse en eso para atribuir a España y a la prensa española en mig a Francia. Sobre todo, cuando vemos que los periódicos de París y Burdeos toman de la Prensa española telegramas de Berlín y Roma favorables a su causa.

La amistad no consiste en prestarle más fe a Havas que a Wolff. Radica en otras cosas, y Francia debería reconocer, al menos, que España, con su neutralidad, inerte, le presta un positivo servicio. (De «El Mundo».)

Días que no se olvidan Nuestra Señora de Monte Toro

Allá en el centro de nuestra querida Menorca se yergue, altiva y gallarda, la montaña roqueriza, cual pedestal soberbio, del venerado santuario que sobre su cima se levanta y en el cual impera la imagen santa, del mantenedor del amor de los católicos menorquines hacia la Reina de los Cielos y de la Tierra.

Está tan arraigada en el corazón de los buenos menorquines la devoción excelsa a Nuestra Señora de Monte Toro que bien puede decirse es el título con que más se glorian de honrar a la Virgen María, y es objeto la sagrada imagen de invocación suprema en trances apurados de la vida, patentizándolo los innumerables exvotos que decoran las paredes del Santuario (1) y las inextinguibles lucecillas de los cirios que arden constantemente ante su altar, como pudieran testimoniarlo también el ondulado camino del monte atravesado mil veces por pies descalzos.

Actual costumbre

En los diez y siete años que cuenta de vida la institución católica social de esta ciudad, Academia Mariana de San Estanislao ha organizado todos los años una romería a Monte Toro, cuyo objeto piadoso y deportivo, llena muy bien los fines de la Asociación y sirve además para entretener entre diferentes pueblos de la isla (que de paso o en prologación de la excursión se visitan) lazos de amor y de compañerismo.

Tan hermosa costumbre este año no se ha interrumpido, aunque se ha tenido que lamentar la ausencia del celoso Director señor Marqués, cuyo delicado estado de salud lo retiene en Ciudadela. Han asistido a la romería unos ciento cuarenta asociados número no alcanzado todavía en ninguna anterior visita al Santuario y que ha rebasado los cálculos optimistas, demostrando de una manera

(1) Actualmente con motivo de las obras no pueden exhibirse en el Camarin de Nuestra Señora los exvotos a que hacemos referencia.

evidente ante la faz de Menorca, la pujanza y el entusiasmo de los estancieros de Mahón.

La fiesta de este año Según estaba anunciado, se verificó la excursión el domingo pasado. Sobre las cinco de la mañana partió la expedición de la Academia formando una caravana de coches.

La nota interesante y nueva dábale este año el Batallón Deportivo que majitamente formado efectuó su entrada en Mercadal a las ocho de la mañana, a los marciales acordes de su banda de cornetas y tambores.

Seguía luego la comitiva de los más excursionistas con su bandera al frente y cerraba la marcha la presidencia formada por varios señores Patronos y Protectores y reverendos señores Vanrell y Juanico, Rector de Mercadal y Vicario de Ferrerías respectivamente. (Estos dos últimos se habían adelantado a esperar en la carretera a los excursionistas.)

Desfilaban los expedicionarios por las calles de Mercadal ante la admiración de los del pueblo y se emprendió luego la marcha hacia el Santuario.

Ya en la cumbre, volvió a formarse el Batallón y con el mayor orden entró en la iglesia, siguiendo luego los demás, oyendo todos atentamente la Santa Misa que celebró el reverendo señor Conforto y durante la cual varios estancieros cantaron acompañados de armonium, motetes alusivos al acto.

Al elevarse la Hostia Santa rompió la banda con los majestuosos acordes de la Marcha Real a la par que rendía honores la bandera de la Academia, pareciendo en aquellos momentos que allá en lo más elevado de la isla, se ofrecía en santo holocausto una generación potente y sumisa, una raza de hombres con corazón de niños, simbolizada en el fervor del acto y en el enérgico y conmovedor sonido de las vibrantes notas.

Terminada la Misa, procedióse a la Presentación de la Asociación a la Santísima Virgen y en especial de Batallón Deportivo platicando el reverendo señor Juanico acerca la excelencia de las virtudes y especial

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

siempre. Comeré poco para disputarle mi existencia por algunos días en caso de que hubiese dispuesto dejarme arpuñado para siempre en esta tumba. ¿Tal vez ha muerto? Si fuese así, esta relación de mis crueles penas no tendría el destino de las que la precedieron, y yo no sufriría la tortura de verla reducida a cenizas ante mis ojos.

¡Oh crueldad inaudita! me proporcionas los medios de que escriba, para luego complacerse en antiquar mis obras!

Hace un mes y medio que no viene y se han agotado todas mis provisiones... ¡No hay duda! me ha abandonado sin piedad en mi sepulcro!

En otro tiempo me permitía pasar por el interior de la torrecilla, y había logrado abrir una comunicación con la casa inmediata. Luego descubrió mi intento, y me encerró en este aposento.

Si pudiese derribar la puerta, tal vez volvería a veros, madre mía.

Sin duda había reforzado la pared del corredor, necesito mucho tiempo para recobrar la libertad, y el hambre me aniquila.

Mis dedos brotan sangre y moriré antes de terminar mi empresa.

Madre mía, amada patria, no puedo más... concede una lágrima al hijo de tu Rey... ¡el infeliz Dimítrí!

Marina al leer estas últimas palabras, lanzó un grito, y recorrió con ávidas miradas el vacío aposento.

En un ángulo había una pequeña puerta abierta, la joven corrió a ella, y se halló en una reducida capilla...

Al pie del altar yacía un hombre pálido y ensangrentado.

—Aleje, gritó Marina, Aleje, ved, muerto! y es el infeliz

LA DICHA DE LA TIERRA

sucesos humanos, cubriendo sus huellas con su manto de espesa sombra, y pronto los habitantes de Uglitch solo se acordaron de este suceso para adormecer en la cuna a sus hijos pequeños.

No obstante, una noche en que Jorge fatigado por el estudio dormitaba sobre el libro abierto delante de él y Marina trabajaba en silencio a su lado, oyó esta última un leve ruido de golpes acompañado de profundísimos suspiros. No era la primera vez que tales ecos llegaban a sus oídos desde algún tiempo a aquella parte; pero había tratado siempre de despreocupar aquel sordo rumor, atribuyéndolo al acaso.

Aquella noche una furiosa tempestad se desencadenaba sobre Uglitch, y el sordo rumor de los truenos, los relámpagos que penetraban al través de las rendijas de la mal ajustada ventana, concordaban tan bien con los ayes subterráneos que se sintió helada de terror.

Jorge abrió los ojos: su primera mirada buscó como siempre el rostro de su amante y le vió pálido y demudado.

—¿Qué tienes, dulce bien del alma? preguntóla con dulzura.

Marina puso un dedo sobre sus labios y le señaló el punto de donde partía el ruido.

Jorge trató de sonreírse, y no pudo.

Por un instante se sintió embargado de un temor supersticioso; pero luego cesó con energía.

—Marina, yo no creo en las apariciones y sin embargo ese ruido resuena real y positivamente: es preciso pues que sea un ser humano encerrado en ese fatal palacio el que trabaja para recobrar la libertad. Acaso el hambre le acosa, y es preciso que le ayudemos en su tal vez desesperada empresa.

Para Marina eran órdenes los deseos de su amante; pero el espanto la embargaba hasta tal punto que permaneció inmóvil y trémula en su sitio.

Jorge no insistió; pero continuó escuchando ávidamente aquel ruido que escitaba en tanto que geloso sus

# Verdadera ganga

## Depósito de calzado estilo Español y Americano Elegante y Sólido No hay otra casa que esté tan bien surtida y que venda tan limitado

Calzado para Caballero cosido, desde 9 ptas. par  
Calzado para Señora cosido, desde 5.50 ptas. par  
Calzado para niño, en varios precios  
Gran surtido calzado clavado

### Acudid al único Depósito en Mahón Calle del Rosario núm. 5

## Los jefes de Estado en el Ejército Español

Es práctica arraigada en los ejércitos de Europa nombrar jefes honorarios de algunas unidades orgánicas a los jefes de Estado y príncipes de las demás naciones.

Recuérdese que don Alfonso XII fué coronel de husanos, y al pasar el uniforme prusiano por las calles de París recibió manifestaciones de desagrado de los franceses, que tenían vivo el recuerdo de Sedán.

En algunos ejércitos se han conferido estos puestos de honor a damas de regia estirpe. La republicana Francia no ha aceptado la moda.

Nosotros hemos seguido el ejemplo de otros pueblos apenas llegada la mayoría de edad de don Alfonso XIII.

En nuestro ejército son capitanes generales honorarios el emperador de Alemania Guillermo II y el emperador de Austria-Hungría Francisco José.

Además hay los siguientes coroneles honorarios: el rey de Italia, es coronel de Saboya.

El rey de Inglaterra, Jorge V, es coronel de Zamora.

El ex-rey de Portugal, Manuel de Braganza, fué coronel de Castilla.

El viejo emperador de Austria es coronel de León.

El emperador ruso es coronel de Farnesio.

El archiduque asesinado Francisco Fernando de Austria, era coronel de Lusitania.

El Kaiser es coronel de Numanzia.

Cuando un jefe de Estado es nombrado coronel honorario de un cuerpo, una comisión de éste, formada por jefe efectivo, otro jefe, un capitán y un subalterno, a las órdenes todos de un príncipe, infante ó general de prestigioso renombre, va a entregarle el uniforme del cuerpo y a complimentarle.

## MAHON

Ha sido desestimada la instancia promovida por el corrigiendo de esta penitenciaría Martín Fossés Jordá en súplica de que se le indultara del resto de la pena que le faltaba para cumplir su pena que es la de dos años de prisión correccional que se halla extinguiendo por el delito de deserción.

En breve empezará en Mallorca el embarque de ganado de cerda para Barcelona, hallándose ya en dicha isla algunos compradores catalanes.

El señor Presidente de la Cámara de Comercio ha recibido el siguiente telegrama del Diputado a Cortes por este distrito, señor Squella:

«Madrid 28.—Presidente Cámara Comercio Mahón.

Han sido libradas por administración 6.339'87 pesetas para camino Cabo Favariix.—Squella.

Como resultado de la última revista anual de armamento pasada a la comandancia de la guardia civil de estas islas, se ha dispuesto que se manifieste al Director general del arma, para su satisfacción, que el armamento que la expresada comandancia tiene en su poder se halla en buen estado de conservación y servicio, debiendo consumir las fuerzas de Menorca en los primeros ejercicios de tiro al blanco que efectúen, la cartuchería que ha resultado de servicio preferente.

El próximo domingo día 4, festividad de San Francisco de Asís, en la Academia Mariana de San Estanislao se reanudarán las proyecciones cinematográficas, que anualmente se suspenden durante el verano, teniendo contratado un selecto programa que seguramente será de atracción y buen gusto.

A tan simpática asociación le deseamos éxito en la presente temporada.

**BORDADOS :**

**:: BORDADOS ::**

**Aprovechar la ocasión**

**Casa Buenaventura Bañón 23**

Pasajeros salidos para Palma a bordo del vapor correo «Monte Toros»:

Don Luis J. Vives; Juana Martorell; Pedro Ripoll; un Guardia civil; José Jover; Pedro Garon; Juana y Juanita Llompart; Lorenzo Barceló; María Vera; Francisco Carbó y José Aguiló.—Total 12.

Pasajeros salidos para Alcudia y Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón»:

Para Alcudia.—Doña Margarita Merin.—Total 1.

Para Barcelona.—Don Pedro Mir; Ignacio Santos; Manuel Varela; José Ramos; Manuel García; José Prieto y Pedro Gomila.—Total 7.

## Teatro Principal

Gran cinematógrafo Pathé Frères. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica. Extraordinaria función para hoy a las nueve.

**PROGRAMA**  
Todo nuevo

Exhibición de preciosas películas de interesante argumento; exhibición de la sensacional cinta en 2 partes titulada «Maldición del judío».

Entrada general 0'15.

Desde la presente semana se celebrarán las sesiones de moda los jueves estrenándose películas de verdadero gusto.

## Consumo público

**MATADERO**

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 27 septiembre

1 ternero, 195 kilos, Binisúes (Ferreries).

1 ternera, 185, idem.

1 idem, 135, Binimesó (idem).

1 idem, 93'500, Egipta (Alayor).

3 carneros, 46, Miguel Meliá (id.).

1 idem, 13, Alcaiduset (idem).

1 cabra, 9'400, Bartolomé Cáuovas.

Día 28 idem

1 buey, 227 kilos, Santa Rita (Ferreries).

1 idem, 236, Binisequi (Mercadal).

1 ternero, 128, estancia de don Antonio Pons (Alayor).

1 idem, 238, Cristóbal Cardona (idem).

1 ternera, 78'500, Bellver Vey (idem).

2 carneros, 20'500, Milá Nou.

2 idem, 19'500, Lorenzo Vinent.

2 idem, 22, se Buve'era.

1 idem, 17'400, en Tilla.

## Ayuntamiento de Mahón

**IMPUESTO DE CONSUMOS**

Don Juan Sirjes Roselló, Administrador del Impuesto de Consumos de esta Ciudad y su término.

Hago saber: A los habitantes del extrarradio de este término municipal, que desde el 1. de Octubre próximo hasta el 15 de Noviembre, se procederá a la cobranza ordinaria del primer período voluntario del reparto y conciertos voluntarios y obligatorios, correspondientes al segundo semestre del año actual, la que tendrá lugar en esta Administración,

**Horas de despacho**

Días laborables de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Días festivos de 9 a 12 mañana.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón a 26 Septiembre de 1914.—El Administrador, Juan Sirjes.

## La Eléctrica Mahonesa

Esta Sociedad pone en conocimiento del público, que en vista de los abusos que con la misma se han venido cometiendo por parte de algunos abonados y en atención a las actuales circunstancias; se ha puesto de acuerdo con la Sociedad «Energía Eléctrica Balear» adoptando las mismas tarifas y condiciones para sus respectivos servicios y mútua defensa de sus intereses.

Mahón 26 Septiembre 1914.—Francisco F. Anáreu y Compañía, en Cta.

## Paja y Alfalfa

**Cristobal Tomás, Muelle**  
Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela.

## Santoral

Santo de hoy.—San Jerónimo, Gregorio y Sofía

Santo de mañana.—La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Palma y el Santo Angel Custodio de España.

Visita a la Torre de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María.

## Algarrobas

Dara razón **JOSÉ RIUDAVETS**, Plaza Carmen, 13, y Norte, 1, Mahón.

mente de la Caridad y ensalzando la hermosa obra del infatigable Director para quien tuvo palabras elocuentes y sinceras que arrancaron las lágrimas de muchos de aquellos jóvenes que sienten hacia su persona, filial cariño.

A los actos religiosos siguió luego el esparcimiento propio de la edad de los excursionistas, comiendo luego, y como fin de fiesta en la cumbre del Monte, antes de partir soltáronse algunas avencillas como recuerdo y continuación ejemplar de la Fiesta del Pájaro celebrada en años anteriores.

Se emprendió la marcha hacia Mercadal, desfilando nuevamente por sus calles y asistiendo a la iglesia en donde el reverendo señor Vanrell tuvo cariñosas y estimulantes frases para la obra de la Academia.

Seguió luego la marcha en coche hasta Alayor, en donde volvió a formarse ordenadamente la comitiva, Batallón en primer término, desfilando por las calles más céntricas de la villa en las cuales se congregaban los alayorenses para presentear el paso de la misma, llegando a la plaza donde se dió la orden de rompen filas y después de un rato de agüeto se replugaron otra vez los excursionistas frente al Centro de Buenas Lecturas, evolucionando los academistas por la plaza y antes de la partida, la banda dejó oír el Toque de Oración emprendiendo luego la ruta hacia la carretera, al son de alegre marcha, en donde los expedicionarios se embarcaron nuevamente en los coches de regreso a esta ciudad.

Entraron los excursionistas a pie, a eso de las ocho de la noche en compacta formación, repercutiendo se por nuestras calles los ecos de las notas de los cornetas y tambores y llegando a la Academia en medio del mayor entusiasmo y alegría, y cuyo Establecimiento se había llenado de numerosas familias de excursionistas que vitoreaban a la Academia y al señor Marqués, digno Director de la misma.

A los acordes de la retreta se disolvieron los academistas, despidiéndose afectuosamente unos de otros, con la satisfacción expresada en el semblante y con el corazón henchido de entusiasmo al regresar con una nueva Capitana, la Virgen del Toro, bajo cuyo manto protector quedan confiados los academistas.

El ex-rey de Portugal, Manuel de Braganza, fué coronel de Castilla.

El viejo emperador de Austria es coronel de León.

El emperador ruso es coronel de Farnesio.

El archiduque asesinado Francisco Fernando de Austria, era coronel de Lusitania.

El Kaiser es coronel de Numanzia.

Cuando un jefe de Estado es nombrado coronel honorario de un cuerpo, una comisión de éste, formada por jefe efectivo, otro jefe, un capitán y un subalterno, a las órdenes todos de un príncipe, infante ó general de prestigioso renombre, va a entregarle el uniforme del cuerpo y a complimentarle.

la noche y la aurora brilló en el cielo; pero sin que el infatigable trabajador diese tregua a su tarea, solo que sus sofocados gritos de desesperación llegaban mas desgarradores a los oídos del compasivo Jorge.

Hacia el fin de la tarde de aquel día, el ruido fué haciéndose mas imperceptible y por fin cesó del todo.

Jorge cayó en una abstracción profunda, y por la noche mientras Alejo y Marina trabajaban a su lado le fué imposible como otras veces entretenerlos con la lectura.

Marina se levantó, y apoyándose dulcemente en el hombro de su amante, le preguntó la causa de su extraña preocupación.

—Perdona, dijo Jorge; pero me es imposible apartar de mi mente la idea de que un hombre tal vez ha espirado cerca de nosotros sin que hayamos sido bastante fuertes y generosos para prestarle nuestro auxilio.

Marina con el rostro encendido de rubor, corrió a la habitación inmediata, y volvió casi al instante trayendo en su mano un escopio.

Entró a Alejo en pocas palabras de lo sucedido, y ambos empezaron a trabajar con ardor. Al cabo de algunos instantes el ruido subterráneo respondió, aunque débilmente, el ruido que ellos producían, y Jorge se sintió embriagado de una alegría sin límites.

—Animo, decía con una impaciencia febril, ánimo, el tiempo urge. ¡Oh que no pueda yo unir mis esfuerzos a los vuestros!

No obstante transcurrió mucho tiempo antes que su deseo se viera realizado, y en el entretanto el débil ruido subterráneo había vuelto a cesar por completo.

La pared que comunicaba con la torre era de un espesor muy grande, y Alejo y Marina lanzaron un grito de alegría cuando por fin pudieron ver al través del boquete practicado, el anchuroso corredor del palacio; pero no distinguieron ningun objeto que tuviese forma humana.

—Enanchad el agujero, gritó Jorge con impaciencia, y que Alejo penetre por él...

—Pero esposo mio, dijo Marina, si hubiese sido un ser humano el que exhalaba tales lamentos le habiéramos hallado vivo o muerto en este sitio.

Jorge no respondió; pero sus negras cejas se contrajeron hasta tocarse. Su impotencia le desgarraba el alma.

Marina le comprendió y suplicó a Alejo que ensanchase el boquete.

Cuando este hubo dado cima a su tarea, la joven cogió intrépidamente una antorcha y se introdujo en el corredor.

—Marina, gritó Jorge con terror, Marina, detente, tu no!

—No temas, exclamó la joven dulcemente, desapareciendo por el torcido corredor.

Alejo se lanzó tras ella.

Ambos marcharon en silencio y con el corazón oprimido por aquellos dilatados corredores, y el ruido de sus pasos sobre el enlosado de mármol junto con el reflejo incierto de la luz, aumentaba el terror de que estaban poseídas sus almas.

Marina tropezó al fin con una escalera de caracol y empezó a subir por ella lentamente. La escalera terminaba en una espaciosa habitación, en la que solo penetraba el aire libre por unas troneras abiertas en el techo y que a la sazón daban paso a un trémulo rayo de la luna.

Ningún vestigio hallaron en ella de que fuese habitada por un sér viviente, y pasaron a la habitación inmediata.

En esta hallaron un lecho en desórden, y sobre una mesa algunos libros y un abultado manuscrito abierto, cuya última hoja estaba sin concluir y sus últimos renglones escritos con sangre.

Marina leyó lo siguiente:

«Hace quince días que mi infame carcelero no ha venido a inautarme. ¡Por qué renuncia al placer que le causaba el espectáculo de mi desesperación? Lo ignoro. La última vez que vine me trajo provisiones para todo un mes como hace

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

## EL CONFLICTO EUROPEO

### DE MADRID

29 septiembre

#### La Comisión Menorquina es recibida por el Rey

Honrados por el Rey don Alfonso XIII con una audiencia, en la mañana de hoy los comisionados menorquines que nos encontramos en la Corte hemos ido a Palacio siendo recibidos por el Monarca.

En su presencia le hemos expuesto extensamente la situación crítica porque Menorca atraviesa y ha solicitado un valioso apoyo.

El Rey nos escuchó de un modo atento y después de oírnos nos ofreció con exquisita amabilidad su concurso, demostrando estar sumamente enterado de las necesidades de esta isla, a la cual dijo profesaba gran cariño, recordando con gusto el viaje que hizo a la misma, lo propio que el más reciente llevado a cabo por su augusta tía la Infanta doña Isabel.

SQUELLA.

### DE MADRID

septiembre 30.

#### Avance de los alemanes

En la embajada alemana de Madrid nos comunicaron ayer que los franceses habían acumulado enormes contingentes en el flanco derecho atacando a los alemanes, los cuales los rechazaron con gran energía, causándoles numerosas bajas obligándoles a repliegarse.

Los alemanes no han perdido estos días un solo palmo de terreno y prueba el hecho de que continúan fortificándose entre Toul y Verdun, habiendo ensanchado su línea de ocupación.

Al Sur de Verdun el furgo ha cesado, pero por el frente de la línea los alemanes continúan avanzando, si bien de una manera muy lenta.

#### La revolución mejicana

En el ministerio de Estado se

nos ha comunicado que la prensa de Londres confirma la anunciada derrota de las fuerzas adictas al actual gobierno de Méjico, confirmando también que ante los hechos que se desarrollan en aquella República, los Estados Unidos refuerza su escuadra en aguas de Méjico al objeto de intervenir tan pronto como lo consideren oportuno.

El sanguinario general Villa organizó esta insurrección de acuerdo con el gobernador de Sonora, recibiendo numerosas fuerzas al objeto de dirigirse a la capital.

Las discrepancias entre los generales Villa y Carranza obedecen a que el primero pretendía fusilar al general Oregon que tiene prisionero, a lo cual parece se opone el general Carranza.

El Presidente de la República general Carranza ha publicado un decreto ofreciendo respetar los intereses extranjeros.

#### Los alemanes rechazados

Noticias de Burdeos dan cuenta de que en todo el frente desde Reims a Argonne los alemanes atacaron a los ejércitos aliados, siendo rechazados después de sufrir importantes pérdidas.

#### Alemanes y belgas

Dicen de Londres que ayer se reanudaron las hostilidades entre alemanes y belgas, librándose un sangriento combate en los alrededores de Termonoo.

La primera fase de la batalla fué favorable a los belgas quienes se apoderaron de una bandera y varios cañones, pero mientras la lucha tenía lugar los alemanes recibieron importantes refuerzos y en el acto reanudaron el ataque, obligando a los primeros a huir, recuperando la bandera y cañones que los belgas les habían tomado.

#### Rendición

Se ha confirmado oficialmente haberse rendido el comandante de la colonia del Kamerun alemán.

#### Gobierno que dimite

Un despacho de Stokolmo da cuenta de que el gobierno de defensa nacional que se había constituido presentó la dimisión pero ante los ruegos del monarca sueco la retiró, haciéndose de nuevo cargo del gobierno.

#### El kaiser en acción

Dicen de Petrogrado que en los últimos días ha sido visto en la Prusia Oriental el Kaiser Guillermo II, dirigiendo personalmente ciertos pormenores de la campaña.

#### Barco inglés en Portugal

Dicen de Lisboa que el comandante del crucero británico «Argonaut» celebró ayer una detenida conferencia con el Presidente de la República, creyéndose versaría esta sobre asuntos de la actual campaña.

#### Un Zeppelin sobre Flandes

Comunican de Ostende que un Zeppelin voló sobre la población de Flandes, arrojando varias bombas una de las cuales cayó sobre un hospital, causando grandes destrozos e hiriendo a un anciano.

#### Supositas declaraciones

Un periódico de Roma atribuye al ministro de las Colonias alemán ciertas declaraciones en las cuales ha manifestado que los a emanes conocedores de la superioridad de la flota inglesa no se aventuran a una lucha naval porque tienen la casi certeza de que serían vencidos ante la superioridad del número, pero que en el continente la cosa ya varia pues el ejército alemán pelea con honor, confiando que al fin vencerá y su botín será únicamente Inglaterra que a la postre ha de ser la que pague todos los gastos.

#### Nuevo soberano albanés

El Senado del nuevo reino de Albania aceptó la renuncia que tenía presentada el príncipe de Wied, eligiendo por aclamación soberano de dicho reino a un hijo de Abdul Hamid.

#### General que se suicida

De Basilea comunican que circula el rumor de que el general ruso Martus que se hallaba prisionero de los alemanes se ha suicidado.

Relaciónase este hecho con el de que hace unos días compareció ante un consejo de guerra acusado de permitir el pillaje a las tropas de su mando, y como por este hecho ha sido condenado a muerte, se opina que para no pasar por dicha vergüenza se ha quitado la vida.

#### Informe francés

El gobierno francés facilitó ayer mañana a la prensa el acostumbrado parte oficial.

En el mismo se da cuenta de que el ala izquierda que se encuentra en Semmes continúa luchando con relativas ventajas y que el centro de los aliados ha soportado nuevos y violentos ataques, progresando ligeramente a la altura del Mosa.

La intensa niebla reinante ha suspendido de hecho las operaciones que realizaba el ala derecha.

En los Vosgos la situación es igual que en los días anteriores.

En donde las operaciones han tenido verdadera importancia, dicen que ha sido en el centro del ejército invasor, sufriendo los alemanes pérdidas de verdadera consideración, especialmente la guardia prusiana, que quedó reducida a un centenar de hombres mandados por oficiales de la última promoción por estar heridos o muertos todos los oficiales veteranos.

#### Los austriacos aniquilados

El generalísimo ruso ha dirigido un mensaje de felicitación a sus soldados por haber logrado limpiar de soldados austriacos toda la región de Galitzia, los cuales se internan por los desfiladeros de los Kárpates, en medio del mayor desorden y demoralización.

#### La situación de von Gluck

Un despacho de Roma comunica que los alemanes comienzan a comprender lo apurada que es la situación del ejército que opera al mando del general von Gluck.

#### ¿Será un atentado?

Cerías particulares recibidas en París afirman que el gobernador alemán en Bélgica Von del Gok se halla herido en un brazo, creyéndose que por haber sido objeto de un atentado, acerca del cual se guarda estremada reserva.

#### La situación financiera de Alemania

La embajada alemana en Madrid ha facilitado una nota a la prensa en la cual se afirma ser inexacta la noticia dada hace días de que se había librado un combate naval en el Báltico, resultando derrotada la flota de su nación.

Añade dicha nota que la situación financiera de Alemania, apesar de lo que afirman sus detractores, es excelente como ninguna, y lo prueba el hecho de que Alemania es la única nación de las que están en lucha que no ha tenido necesidad para mantener su crédito de dictar ley alguna dando moratorias para afrontar la situación, y además hace notar el éxito del empréstito últimamente realizado que apesar de lo cuantioso que era, fué cubierto tres veces.

VERGER.

## Por correo

#### En Gobernación

Anoche como de costumbre visitamos el Ministerio de la Gobernación. Hemos con el señor Subsecretario del Ministerio, quien nos dió cuenta de varias comunicaciones recibidas.

El señor Gobernador civil de Málaga participa que en Marbella han ocurrido sesenta casos de enfermedad sospechosa.

Dice el despacho oficial que la enfermedad presenta caracteres de epidemia complicada con localización abdominal.

Ha salido inmediatamente para dicho sitio el señor Inspector de Sanidad, con el objeto de tomar medidas y estudiar la enfermedad.

Algunos de los casos han sido seguidos de muerte.

#### Obreros sin trabajo

En Antequera celebró una manifestación. Más de setecientos obreros se encuentran sin trabajo.

Todo el pueblo tomó parte en la misma, dirigiéndose al Ayuntamiento para solicitar colocación para los obreros.

El Alcalde y entidades tuvieron una reunión con el objeto de buscar una solución al conflicto.

Acordóse emprender obras públicas y pedir el apoyo del Gobierno. Saldrá una comisión para Madrid.

#### Material de guerra

De Coruña participan la llegada de un vapor inglés.

A bordo trae cañones y material de artillería para el nuevo acorazado «Afonso XIII».

## BUÑUELOS

Los habrá todos los días laborables y festivos, empezando hoy, 29 de Septiembre, hasta el día 20 del próximo mes de Diciembre, en el horno de la calle de San Jorge, número 14.

#### Pipas vacías

Las hay para vender. Informes, calle de Alemany, número 40, en San Luis.

#### La flota aérea alemana

Con informes de Berlín, dice una revista técnica de Copenhague que la flota aérea germanica se compone esencialmente de aeronaves del tipo «Zeppelin» y «Schütte Lanz» y aeroplanos e hidroaeroplanos.

Al comienzo de la guerra, Alemania contaba con 21 dirigibles modelos «Zeppelin» y «Parseval» y 450 aeroplanos; pero a la hora presente, según informes fidedignos, la flota de aeronaves comprende 42 dirigibles y cerca de mil aviones. Los últimos «Zeppelin» se diferencian notablemente de los primeros por ir provistos de un puente de aluminio a modo de pasarela, sobre el cual hay instaladas piezas giratorias de 37 milímetros, destinadas a rechazar los ataques de los aeroplanos. Estas piezas disparan bombas por un medio absolutamente nuevo. Cada aeronave lleva diez bombas, cada una de las cuales tiene un peso vario de 15 a 20 kilogramos.

El número de pilotos aviadores militares es actualmente de 2200, próximamente; ascienden a igual número los aviadores voluntarios.

El principal centro de construcción de aeroplanos es Wurnemünde, sobre el Báltico, donde se construyen, por término medio, cinco aeroplanos diarios.

#### CREDITO

#### MERCANTIL

#### DE MENORCA

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento el 1.º Octubre de 1914.

#### Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º Octubre de 1914.

#### Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

#### PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	—	PRSETAS
Platino..	00'00		
Oro fino..	00'00		
Plata fina barra..	105'00		
id. 950 m. m. . . . .	99'90		
id. 935 id. . . . .	98'35		
id. 940 id. . . . .	98'85		
id. 900 id. . . . .	94'80		
id. 800 id. . . . .	84'60		
Soldadura..	69'55		

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 7.

Barcelona 30 septiembre 1914.

Facilitado por la Casa Caplain Sain André et Fils de París

	El Kilóg.	—	Pesetas
Borax líquido, lo botella de litro..	2'50		
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00		
Plata fina..	105'00		
Idem 950 mm. . . . .	99'90		
Idem 940 idem. . . . .	98'90		
Idem 935 idem. . . . .	98'35		
Idem 900 idem. . . . .	84'60		
Idem 916 idem. . . . .	00'00		
Idem 750 idem. . . . .	00'00		

#### Gran surtido en cadenas para limosneros

Soldadura con hechuras.	69'55
Plancha latón especial para soldadura.	3'50
Crisoles ingleses clase superior el número a . . . . .	0'35
Sierras clase superior la gruesa. . . . .	2'75

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 30 septiembre 1914.

## Alcaldía de Mahón

SUSCRIPCION PARA LOS REPATRIADOS

	Ptas.
D. Juan Pons Sintés	1'00
Doña María Goñalons Vinent	0'20
D. Juan Orfila Meliá	0'10
Doña Catalina Cardona Tuduri	0'10
Doña Magdalena Pons Carreras	0'15
Doña Antonia Pons Carreras	0'25
D. Juan Pons Carreras	0'30
D. Pedro Aizina Triay	0'50
D. José L'opp	1'00
D. Rafael Pons Coll	0'25
D. Miguel Seguí Pons	0'50
D. Pedro Soliveras Lull	0'15
D. Gabriel Pons Carreras	1'00
D. José Sintés Pons	0'50
D. Bartolomé Pons Pons	0'50
D. Gabriel Taltavull Soler	0'50
D. Lorenzo Carreras Pons	0'30
D. José Orfila Olives	0'50
D. Juan Pons Tuduri	0'25
D. Benito Carreras Orfila	0'25
D. Ruperto Alcázar	0'10
D. Juan Seguí Pons	0'15
D. Lorenzo Carreras Carreras	0'50
Doña Margarita Pons Vidal	0'20
D. Juan Olives Pons	0'50

## Aviso

Queda terminantemente prohibido cazar en la finca MORELLA NOU de este término municipal, quedando nulas todas las licencias concedidas con anterioridad a este anuncio.

Los infractores serán denunciados por el guarda-jurado nombrado al efecto. 14-30

#### El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

#### Odontálgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## Rayos X

Primer Gabinete particular instalado en Mahón.

ELECTRO-TERAPIA Y MASAJE-VIBRATORIO

Joaquín Gomez Fantova Médico Homeópata

Horas de consulta de 11 y media mañana á 1 y media tarde.

SAN FERNANDO, 3 73

#### Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRÍETO Y CAULES, 13

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9. Días festivos de 12 a 3.228

279

## Cinematógrafo CONSEY

El sábado día 3 de Octubre de 1914.

ESTRENO DE

### LOS CIEN DIAS

(Epopéya Napoleónica)

2.000 metros, 4 partes.

ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO

Casa editora «Cines» autora de QUO VADIS?

El tipo de Napoleón desempeñado por el eminente actor MAZZANTINI es una verdadera creación del célebre Emperador y ha sido aplaudidísima por todos los públicos.

Esta película resulta hoy de extraordinaria actualidad pues las batallas, cañones, cargas de caballería y episodios de guerrillas están tomados en los mismos sitios en que se desarrollaron hace cien años y que hoy por azar de la historia se repiten en los mismos territorios, con la única diferencia que los que iban contra Napoleón hoy ayudan a Francia.

Hay fotografías expuestas en los escaparates de «El Bazar», Sombrereria de Vives y frente al Consey.

Precios los de costumbre.

Horas de función: Sábado a las 9.—Domingo a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto.

# POLVOS GEPE

Antiséptico-Refrescantes, Antipútridos, Desodorizantes  
y Secantes por excelencia.

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.

Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de *guera* tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.

En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 céntimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12.

# Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños  
Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**  
a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón  
Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

# Fabricantes de calzado

Se manifiesta que el dueño de la antigua zapatería «Paris» desea ponerse de acuerdo con el uso de estos para la venta del artículo en dicha plaza.

Para informes:  
**S. D. J. Barandica,**  
Gran Via 14 Bilbao



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C<sup>a</sup> de New-York.  
Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.  
El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.  
El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.  
Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.  
El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.  
Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.  
Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

**Decisión en favor del doctor Sanche**

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

**Amenguál y C. S. en C.**  
Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)  
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y Aranceles de Puertos.  
Con la edición presente se regalan gratis preciosas mapas de otras tantas provincias impresas en colores.

**OBRA DE UTILIDAD GENERAL**

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS.”

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: “ANUARIOS” - Barcelona

## DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos  
se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

## ELIXIR SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)  
el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las *digestiones parozosas, suelidad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, obnubilación, vértigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.*

**CURA** estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.  
En zaragoza, en correo telegráfico á quien lo pide.

**Libretas de alquiler.**  
**Listas de embarque.**  
de Altas contribución industrial.  
De venta en esta imprenta.

**Sales Julia** MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL Estomago  
Caja de 12 paquetes para 12 litros de agua UNA PESETA  
Depósito en MAHON, señores Valls y Pons.

**Taller de encuadernaciones**  
Precios reducidos  
Imprenta de Sucesores de Parpal  
Rampa de la Abundancia, 16.

**Especialidad**  
En grabado Dorado y Plateado  
Sobre alhajas y metales  
Darán razón calle Deyá, número 21.  
Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón

**Leche condensada**  
(Marca “Lechera.”)  
Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to'as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.